

# 资深评估师分享珠宝玉石鉴赏经验： 要当心假货，更要当心低端真货

□记者 陈爱红  
通讯员 傅卫平

随着生活水平的提高，越来越多的人开始佩戴、收藏珠宝玉石首饰，可你知道如何挑选珠宝玉石吗？哪一类珠宝玉石更具保值功效呢？上周日，由鄞州区消保委和宁波大学园区图书馆联合举办的消费教育大讲堂邀请到了宁波市产品质量监督检验研究院黄金珠宝检测中心主任、宁波市黄金珠宝协会秘书长周素珍女士，她与大家分享了珠宝玉石的消费与鉴赏经验。



鸡油黄蜜蜡

## 买到低端真货比假货更可怕

很多人认为在原产地买珠宝玉石比在国内买划算，其实异地购买存在较大风险。

今年初，鄞州区的朱女士在境外旅行时花30多万元买了玉镯、项链和戒指，接待人员说当地是玉石的原产地，这玉镯肯定货真价实。回到宁波后，朱女士将这三件首饰拿到宁波市产品质量监督检验研究院黄金珠宝检测中心。工作人员出具了检测报

告：这些首饰是天然玉石。朱女士又拿了这三件货到宁波的珠宝店去比较，结果发现，类似的货在宁波10多万元就能买到。她通过旅行社联系到销售方要求退货，对方同意退货但要收取5万多元的手续费，朱女士有些难以接受。

鄞州区消保委的施秘书长说，在境外购买珠宝玉石，如果买到了假货是幸运的，因为可以通过专业检测中心的鉴定报告打假维权，但是如果买到了物非所值

的真货，消费者要全额退货还真有点难。

除了接受大量的企事业单位委托检测外，市产品质量监督检验研究院黄金珠宝检测中心现在每天都能接到二三十位市民个人送检的珠宝玉石类首饰，其中大多是因为在网上、微信朋友圈或境外旅行购买到珠宝玉石后不放心而送检。周素珍说，送检品以玉石类为主，其中六成是真品，也就是人们常说的天然玉石，但大部分品质不佳。

## 天然珠宝和人工珠宝价值差很多

天然珠宝玉石具有美丽、耐久、稀少性，它们是众多矿物岩石的精华。自然界中发现的矿物已超过3000种，可做宝石原料的仅230余种，而中高档宝石仅20多类，约占10%。

周素珍介绍说，珠宝玉石分天然和人工两大类，其中天然的又分为天然宝石（如钻石、红蓝宝石等）、天然玉石（如翡翠、和田玉等）和天然有机宝石（如珍珠、珊瑚、琥珀、玳瑁等）。人工的珠宝玉石分为合成宝石（如合成钻石、

合成红蓝宝石等）、人造宝石（如人造钇铝榴石、人造钆镓榴石等，它们在自然界中没有对应的天然宝石）、拼合宝石（如拼合红宝石、拼合和田玉等）和再造宝石（通过人工手段将天然珠宝玉石的碎块或碎屑熔接或压结成具有整体外观的珠宝玉石，如再造琥珀、再造绿松石等）。

天然珠宝玉石的稀缺难以满足越来越多的市场需求，人工珠宝玉石就应运而生了，但是两者的价值差别很大。专业的检测机构很容易区分天然珠宝玉石和人工珠宝玉石，普通人想要

分辨出就有难度了，但也可以有针对性地了解一些常识。例如，琥珀、蜜蜡比较容易区分真假，它们的密度比较小，把它们放在饱和的温食盐水里，浮起来的就是天然的。此外，还可以用荧光手电筒照一照，真的琥珀、蜜蜡有很强的荧光反应，但是，是否经过人工处理还是需要专业的检测机构来区分。而钻石，只要有CMA/CAI/CNAS标志的认证证书就不会有假。和田玉、翡翠的分级评价体系没钻石这么完善，检测证书只甄别天然与人工，不评价品质优劣。

▲相比异形钻，圆钻的保值性更高。

## 最具保值性的是国际四大名贵宝石

高品质的珠宝玉石不仅美丽，而且具有保值功能。周素珍认为，在所有珠宝玉石中，全球最受欢迎的首推钻石，其次是红宝石、蓝宝石以及祖母绿宝石。这些是国际珠宝界公认的四大名贵宝石，认可度高，容易变现。而最近几年很火的和田玉的价格虽然从上世纪90年代到现在飙升了3000倍，但这种非理性的价格上涨在国际上并不被认可。相比而言，钻石的价格虽然上涨幅度不大，但是具有很大的稳定性。

当然，并不是每颗钻石都具有保值功能，1克拉以下的钻石就没有什么保值功能。在同样颜色和净度等级的前提下，钻石的价格随着钻石重量增加而呈现阶梯型增长，这就是俗称的“克拉溢价”。此外，圆钻通常比其他形状的钻石更具保值性。钻石行业在全球属于高垄断的行业，同样品质的钻石，通过正规渠道出售时，除去汇率变动因素，在世界各地的价格相差不大。

宝石也一样，重量是决定价值的首要因素，一般认为3克拉以上的红蓝宝石、5克拉以上的祖母绿，品质相对较好的才具备保值价值。

周素珍说，买珠宝玉石首饰千万不要头脑发热说买就买。首先要逛逛市场，实地了解行情，而掌握一些基本知识则可以让你避开假货。要买到高品质的珠宝玉石，渠道也很重要。在零售市场可以买一些适合佩戴的首饰，而进行投资则要选择渠道。像一些大的国际珠宝品牌每年都会在宁波办一两场品鉴会，展出顶尖的首饰，在这样的渠道购买的饰品极具保值价值。

# 东阳明清阁精品红木家具厂家直销展

活动时间：6月7日~6月16日（营业至晚上9:00） 地址：鄞州区钱湖南路578号（鄞州体育馆） 电话：13758956949

**中国著名品牌、浙江省消费者信得过单位 浙江省重质量守信用AAA企业  
规模空前、品类齐全、价格超低、品质保障、现场验货、现货现提、假一罚十！！**

- ★ 东阳明清阁董事长任航军先生被评为“中华木作大师”称号！
- ★ 公司自有厂房20多亩，建筑面积达36000多平方米，实力有保障！
- ★ 18年老字号品牌，坚持“做一流品质，创中国精品红木家具品牌”，信誉有保障！
- ★ 汇集国内数百位能工巧匠，融合多位手工艺大师设计精髓，精心打造每件红木家具，品质有保障！

**明清阁**



图为东阳明清阁厂房



厂家直销，避开所有批发、经销、零售等中间环节，钜惠让利消费者。此次活动明清阁红木家具公司携10大系列，3000件精品红木家具亮相鄞州体育馆。

**原材料稀缺，涨价在即  
抢购正当时！**

详见现场明示